

**ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Быстрова Михаила Валентиновича на  
тему: «Организация оказания медицинской помощи пострадавшим при  
чрезвычайных ситуациях техногенного и природного характера на  
федеральном и региональном уровнях», представленной на соискание  
ученой степени доктора медицинских наук по специальности**

**3.2.6. Безопасность в чрезвычайных ситуациях**

Проблема организационно-методического и нормативно-правового обеспечения организации лечебно-эвакуационного обеспечения (ЛЭО) населения при чрезвычайных ситуациях (ЧС) техногенного и природного характера и деятельности Службы медицины катастроф (СМК) Минздрава России, решению которой посвящено диссертационное исследование М.В. Быстрова, актуальна как для отдельных субъектов Российской Федерации, так и в масштабах всей страны.

Необходимость научной проработки данных вопросов обусловлена произошедшими изменениями в системе отечественного здравоохранения, в том числе организационно-функциональными изменениями в Службе медицины катастроф, тенденцией к объединению в ряде регионов территориальных центров медицины катастроф (ТЦМК) и станций скорой медицинской помощи, созданием объединенных региональных центров скорой медицинской помощи и медицины катастроф (РЦ СМП МК).

Организационные и методические основы деятельности СМК Минздрава России по организации в современных условиях лечебно-эвакуационных мероприятий при техногенных и природных ЧС изучены недостаточно, что касается общих подходов к маршрутизации пострадавших в ЧС, осуществления мониторинга их состояния, применения телемедицинских технологий в практике СМК, актуальности и востребованности видов медицинской помощи на догоспитальном и госпитальном периодах, оптимальных условий ЛЭО при ЧС, условий, при которых необходимо привлечение мобильных медицинских формирований различных уровней и др. Рассматриваемая работа охватывает большое количество проблемных вопросов, совокупность решений по которым формирует системный подход к организации ЛЭО населения при ЧС техногенного и природного характера на современном этапе.

Все это обуславливает **актуальность** выполненного исследования, представляющего как научный, так и практический интерес.

В постановке теоретических и практических задач раскрываются опыт участия автора в организации медицинского реагирования различных ЧС, в

том числе крупномасштабных, высокопрофессиональное понимание проблематики медицины катастроф, большой и разносторонний опыт организационно-управленческой и клинической работы автора.

Для решения задач автор провел анализ специальной литературы (отечественной и зарубежной), нормативных актов; ретроспективный анализ данных по ЛЭО при ЧС техногенного и природного характера в Российской Федерации за 2009-2018 гг.; анализ структуры и деятельности нового органа повседневного управления СМК на федеральном уровне – Федерального центра медицины катастроф ФГБУ «НМХЦ им. Н.И. Пирогова» Минздрава России; анализ роли ТЦМК в системе организации и оказании экстренной медицинской помощи населению региона в режиме повседневной деятельности; изучение организационных моделей функционирования СМК на региональном уровне; анализ применения информационных технологий в практике СМК. В научной работе применялись различные методы исследования, в том числе значимое место занимает метод экспертной оценки (с участием 529 экспертов).

Полученные в результате анализа и статистической обработки результаты представляют научный и практический интерес, на их основе разработаны научно обоснованные принципы организации оказания медицинской помощи при ЧС техногенного и природного характера и предложения по совершенствованию структуры и деятельности СМК Минздрава России на федеральном и региональном уровнях, имеющие высокую теоретическую и практическую значимость.

Несомненную ценность представляют подготовленные на основе результатов научного исследования нормативно-правовые документы, включая приказ Минздрава России от 06.11.2020 №1202н «Об утверждении Порядка организации и оказания Всероссийской службой медицины катастроф медицинской помощи при чрезвычайных ситуациях, в том числе медицинской эвакуации», Типовой алгоритм реагирования СМК Минздрава России при техногенных ЧС (ДТП-ЧС), учебник «Медицина чрезвычайных ситуаций», материалы для Национального руководства по скорой медицинской помощи (2015г. издание), два учебных пособия для врачей, учебные программы по медицине катастроф для руководителей медицинских организаций стационарного и амбулаторного типов, что подтверждает теоретическую и практическую значимость диссертационной работы.

Представленная оценка новизны, теоретической и практической значимости полученных результатов объективна, достаточно полно отражена в тексте автореферата. Научные положения, выводы и практические

рекомендации соответствуют поставленным задачам, носят конкретный и четкий характер. Замечаний по автореферату нет.

Диссертационная работа Быстрова Михаил Валентиновича «Организация оказания медицинской помощи пострадавшим при чрезвычайных ситуациях техногенного и природного характера на федеральном и региональном уровнях» может оцениваться как самостоятельное, завершенное комплексное исследование и рассматриваться как вклад в решение важной и актуальной проблемы организационно-методического и нормативно-правового обеспечения организации лечебно-эвакуационного обеспечения населения при ЧС техногенного и природного характера и деятельности Службы медицины катастроф Минздрава России на федеральном и региональном уровнях, что способствует снижению показателей летальности среди пострадавших в результате чрезвычайных ситуаций.

По актуальности, научной новизне, теоретической и практической значимости диссертационная работа Быстрова М.В. соответствует требованиям п.9 «Положения о присуждении ученых степеней» (Постановление Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 №842), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук, а ее автор – Быстров М.В., заслуживает присуждения ученой степени доктора медицинских наук по специальности 3.2.6. Безопасность в чрезвычайных ситуациях.

Заместитель директора по науке  
и международным связям,  
заведующая кафедрой организацией  
здравоохранения и общественного здоровья ФУВ  
ГБУЗ МО МОНИКИ им. М.Ф. Владимирского  
доктор медицинских наук, профессор



Е.П. Какорина

«2 мая» 2023 г.



Подпись д.м.н. профессора Какориной Е.П. заверяю:  
Ученый секретарь, доктор медицинских наук, профессор

Н.Ф.Берестень

Печать



Государственное бюджетное учреждение здравоохранения  
Московской области «Московский областной научно-исследовательский клинический институт  
имени М.Ф. Владимирского». Адрес: 129110, г. Москва, ул. Щепкина, 61/2, корп.1  
тел.: +7 (499) 674 07 09, e-mail: moniki@monikiweb.ru